

湖南日报记者 邹仪 严万达
通讯员 左亚军 张华兵

捕蛇村红叶似火,村外崇山峻岭;永州城流光溢彩,灯火辉煌;潇水河静静流淌,泛舟于一川墨色山水,飘逸自如。

春节前夕,贺岁档电影《白蛇:缘起》以永州零陵古城为背景,以名篇《捕蛇者说》和中国经典神话故事《白蛇传》为原型,创造性地融合了中国文化名篇与神话经典的东方IP,成为国产动画电影近年来少有的现象级作品,目前票房已超过4亿元。

永州之美,惊艳亮相全国电影院线,俘获影迷芳心。一时间,永州的山水、文化成为网络热议话题。

“白蛇”的前世在永州?

永州之野,天生怕蛇的捕蛇少年许宣(许仙的前身)救下失忆少女小白(白蛇),因爱踏上冒险旅程。

这部由追光动画和华纳兄弟共同制作,脱胎于民间传说《白蛇传》的动画新作,头一次将镜头对准了文学影视作品鲜有涉及的白蛇的前世。

导演黄家康说,《白蛇传》的故事大家耳熟能详,只有从内容到形式上有所突破,才能打动人心,因此对原传说故事进行了大刀阔斧的改编。

“永州之野产异蛇:黑质而白章,触草木尽死……募有能捕之者,当其租入。永之人争奔走焉。”创作团队从柳宗元的千古名篇《捕蛇者说》汲取创作营养,最终将“缘起”之地放在了晚唐的永州,而非南宋的临安。

“永州的异蛇和杭州的白蛇,是中国传统文化中关于蛇的两个经典意象。”另一名导演赵霁说,从传统文化中寻找灵感,使两者产生奇妙的联系:朝廷横征暴敛,威逼百姓捕蛇,导致民不聊生,蛇妖小白刺杀主谋者国师失手,被许宣救下;500年后,白蛇报恩,与转世的许仙再续前缘。

“永州是舜德文化、理学文化的发源地,大江东去,永州与苏杭水路相通,文化相通。”在湖南科技学院科技处处长杨金砖看来,许仙前世生活在永州的这一创意,具有丰厚的历史底蕴。

令粉丝“白开水”们好奇的是,永州还有没有捕蛇村,有没有捕蛇者?

据专家推测,柳宗元笔下的捕蛇村应该是在零陵古城河西一带。不过捕蛇者已成绝唱,而经济效益可观的异蛇产业开始崛起。

自上世纪90年代起,永州零陵区开始把“永州之野产异蛇”的文化价值转化为经济价值,研发异蛇养殖和生产蛇酒系列产品,并逐步向保健医药和文化旅游产业延伸。如今,“永州异蛇”已成为国家农产品地理标志,永州“异蛇酒”酿泡技艺被列为省级非物质文化遗产,永州异蛇生态文化产业园获评国家中

医药健康旅游示范基地。

湖南科技学院国学院院长张京华教授认为,文化和经济要相融相生,不能两张皮。新时代的“捕蛇者”们,化文化IP为经济动能,走出了一条“文化+产业”的新路子。在零陵区城郊农村,异蛇产业企业有7家,养殖户600余户,2017年总产值达1.8亿元。

“白蛇”为何选择永州?

永州古称零陵,得名于舜葬九嶷,是上古时期留下的全国34处重要古地名之一。境内秦代有县级建制,汉武帝元鼎六年(公元前111年)置零陵郡,隋开皇九年(589年)废郡设州,因地有“永山永水”置永州总管府。北宋著名文学家欧阳修曾以“画图曾识零陵郡,今日方知画不如”一句,赞扬其风物之美。

电影里,永州城内华灯初上、车水马龙,四衢八街流光溢彩,九重宝塔拔地而起,繁华无限。千年古城风华再现,令人向往。

“好莱坞的制作手法加上浓郁的中国风,精美的画质几乎每一帧都可以用来做壁纸,完全不输日漫和迪士尼动画。”电影上映以来,影迷盛赞影片制作精良,永州风光迷人。特别是永州网友对号入座,热切地寻找电影中相应的景点和文化元素。

捕蛇村外的高山峡谷和现实中的九嶷山、阳明山、舜皇山;探访宝庆坊途经的河流隧洞和现实中的秦岩水晶洞;宝青坊的秋叶灿烂和现实中的桐子坳古银杏林;永州城外的镇妖塔和现实中的零陵回龙塔……永州元素,耀眼荧屏。

两位导演介绍,主创团队虽然没来过永州,但在完成作品构思后,搜集了大量资料,仔细研究了唐宋时期的文化、建筑和山水,特别是了解了柳宗元写捕蛇者说时的永州山水文化,并邀请专家对唐代木造佛塔、道观和古城加以研究。

“永州是一本书,内容丰富而余味无穷。《白蛇:缘起》选择永州,并没看走眼。”网友留言评价制作方的背景选择。

贬谪永州10年间,柳宗元以“永州八记”为代表的山水文学,开创了中国游记散文的先河,篇篇震惊华夏,永州山水也得以走出深闺。

《永州志》记载“四望山林深、竹秀、水美、石奇,无处能及”。绿水、白石、青竹,就是一幅天然图画,潇湘八景在此产生不足为奇。

张京华教授认为,没有永州旖旎山水的启发,那些大文学家就不会留下那些名作。永州是舜帝过化之地,在舜德文化的孕育下,永州历史文化深远,特色突出,“国保”数量名列全省第二。

“元结卜居浯溪,镌《大唐中兴颂》,开创碑刻文化瑰宝;周敦颐悟道月岩,著《爱莲说》,影响深远;唐代怀素蕉叶练字,史称‘草圣’;清代何绍基悬腕挥毫,泼墨终生。瑶族祖居地千家峒和世界文字奇观江永女书,宁远



(资料图片)

优化营商环境 区县协同发力

——写在长沙县、长沙经开区“优化营商环境年”动员会暨项目签约仪式举办之际

联动 园区齐发力

去年以来,长沙经开区、长沙临空经济示范区、黄花综保区三个园区整合发力,区县合作,协同服务,长沙县的企业感受到了优化环境带来的诸多实效。

长沙临空经济示范区对企业提出的手续办理类、征地拆迁类、基础配套类、政策服务类问题分类精心办理。如,为协助中国联通长沙市公司整体搬迁入临空经济区,短时间内集中召开3次专题调度会,研究解决地铁、公交等场站设置,解决了迫在眉睫的电力问题,并形成了改善园区公共交通体系的方案。

微格科技项目是黄花综保区主推的一个SMT(电子元器件表面贴装)加工项目。在接到招商信息的第一时间,综保区分管负责人率队赶到深圳与投资方面会谈,由于事先准备充分,提供的项目承接方案打动了投资方,于9月30日到综保区进行实地考察,初步确定投资事宜,综保区加工贸易招商工作小组主动放弃国庆7天假期,通过与投资方进行多轮谈判,敲定了招商合同,创造了单个招商项目从第一次洽谈到正式签约仅10个工作日纪录的纪录。

帮代办服务中心在接洽该项目帮代任务的第一天即完成了信息收集和资料准备。该项目从接单到办结,共计9个工作日,创造了综保区招商项目进驻手续办理的新纪录。为让项目尽快投产,落地保障工作小组安排专人专班进驻项目,环保消防手续办理做好承接服务,确保了项目在2018年11月份顺利投产。

目前长沙经开区有蓝思科技、上汽大众、广汽菲克、住友橡胶等31家企业从不同时间点执行过渡费率,预计2018年可为企业减负10590万元,累计为企业减负41058万元。开展留抵退税工作以来,长沙县共计完成留抵退税29户,退税金额45968.97万元。

行动 千人帮千企

从去年2月份开始,“童年期”上半年停止生产。原因是假冒猖獗,企业将精力投入到打假上面。

长沙县食品药品监督管理局

李治

2月11日,长沙县、长沙经开区“优化营商环境年”动员会暨项目签约仪式将在星沙举行,24个项目签订框架协议,投资总金额超过297亿元。

三一云谷、高端大型医疗设备、珠宝首饰精深加工等24个项目将签订框架协议,涉及智能制造、总部经济、生物医药、智慧物流、电子信息、跨境电商等多个领域。既彰显了长沙县招商引资的新成效,也为县域经济高质量发展注入了新的活力。

这一天是正月初七,春节后上班第一天。长沙县同步将重点企业请来座谈,开门纳谏,为进一步优化营商环境献计献策。



长沙县政务服务优化办事流程。

闻讯后联合公安部门三次重拳打假,让“童年期”化险为夷。2018年以来,该县共立案查处商标侵权案件34件,涉刑移送案件3起,有效维护了市场秩序。

公安部门去年侦破了一大批贷款诈骗、职务侵占等侵害企业经营权益、影响投资环境等破坏经济发展的案件,维护了企业生产经营秩序。

长沙县将构建亲清新型政商关系纳入“清风星沙”三年行动计划的总体布局,厘清

政商双方“为”与“不为”的界限,列出党员干部和公职人员与企业家交往的正面、负面清单,着力营造重商、亲商、安商、富商的良好环境。

去年10月,长沙市启动“千人帮千企百日大行动”。长沙县全域推进,在长沙经开区、长沙临空经济示范区、黄花综保区三个园区重点发力,迅速将优化营商环境的服务推向高潮。

长沙县将三大园区在内的227家规模



政府部门热情细致地为企业指导和服务。



真诚服务,赢得企业真心的感谢。



帮代办服务台让企业更省心省力。

一目了然。”

优化营商环境,需要政府部门挥刀向内,深化改革是内驱力。

长沙县在政务办事效率上不断取得新突破。去年出台了《长沙县贯彻落实〈对接“北上广”优化大环境行动守则〉的实施细则》,进一步优化企业发展环境,提升开放发展水平。出台了《长沙县优化营商环境三年行动方案(2018-2020年)》,围绕智慧政务、审批提速、服务提质、减负惠企、环境整治、风险化解等方面全面推进改革。

全县涉企行政审批及服务事项办理的总时限,已缩短至法定时限的57.4%。梳理并公布了997项“最多跑一次”政务服务事项,占全县总政务服务事项的96%。政务服务“2430”工程,率先全省设立“商事登记”“不动产登记”“工程报建”三类主题窗口,为企业开办、不动产登记、工业报建提供套餐式服务,实现开办企业2个工作日内完成、不动产登记4个工作日内完成、社会投资建设工业项目施工许可30个工作日内完成;设立全省首家“服务实体经济专窗”,集政务咨询、效能投诉、联审联办、重点项目全程代办、特殊事件急件急办等功能于一体,实现对企业“兜底”服务。

为了吸引更多人回乡创业,长沙县不断刷新企业申办时限。今年上半年,企业开办全程网上办系统正式上线运行,全县将基本实现企业开办全程网上办。

通过全面优化营商环境,长沙县经济内生活力不断激发,现在平均每天产生65家市场主体,为高质量发展打下了坚实基础。

(本版图片均由长沙县委宣传部提供)

